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Par pētījumu

• Anketēšana notika no 2023. gada maija līdz 31. 
jūlijam ar Valmieras novada pašvaldības atbalstu.

• Pētījuma fokusā – zaļās teritorijas Valmierā, to 
vērtības iedzīvotājiem un lietošanas paradumi.

• Aptaujas galvenais mērķis: iegūt datus par zaļo 
teritoriju sociālajām vērtībām iekļaušanai Valmieras 
zaļās infrastruktūras kartējumā, kas tiks izstrādāts 
LIFE LATESTadapt projektā

• Mērķauditorija: Valmieras iedzīvotāji un pilsētas 
biežie viesi



Rezultātu 
apkopojums



• Kopumā Valmierā anketēšanā 
piedalījās 174 dalībnieki, 
atzīmējot 196 vietas. 

• Anketu bija iespējams pildīt 
gan virtuāli, gan papīra 
formātā



Aptaujā atzīmētie punkti

Īpaši izceļas: Jāņparks, 
Dīvaliņa pussala pie 
Gaujas, zaļā teritorija 
pie Dzirnavu ezeriņa, 
Vecpuišu parks



Pēdējās nedēļas 
laikā; 71%

Pēdējā mēneša laikā; 
20%

Pēdējās nedēļas laikā Pēdējā mēneša laikā

Pirms 1-3 mēnešiem Pirms 4-11 mēnešiem

Pirms gada Senāk nekā pirms gada, bet ne vairāk kā pirms 3 gadiem

Senāk nekā pirms 3 gadiem Grūti pateikt
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Zaļo teritoriju lietošana: biežums un sezonalitāte

Iedzīvotāju ikdienā būtiskas vietas - 91% respondentu apmeklējuši 
atzīmēto zaļo teritoriju pēdējās nedēļas vai mēneša laikā

Aktīvākais lietojums vasarā, bet būtiskas visās sezonās



Attālums no dzīvesvietas

1-300 m; 23%

300 m - 1 km; 29%

1-5 km; 33%

1-300 m 300 m - 1 km 1-5 km tālāk nekā 5 km grūti pateikt

Aptuveni 50% atzīmēto teritoriju atrodas
līdz 1 km attālumā no respondenta 
dzīvesvietas



Apgalvojums: Manas dzīvesvietas tuvumā ir pārāk maz zaļās teritorijas

Pilnīgi piekrītu; 8%

Daļēji piekrītu; 31%

Daļēji nepiekrītu; 31%

Pilnīgi nepiekrītu; 
27%

Pilnīgi piekrītu Daļēji piekrītu Daļēji nepiekrītu Pilnīgi nepiekrītu Grūti pateikt

Zaļo teritoriju pieejamības novērtējums



Zaļo teritoriju lietošana: aktivitātes
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Baroju putnus

Cits

Lasu

Peldos

Piknikoju

Nodarbojos ar radošām izpausēm - foto, gleznošana u.c.

Sportoju

Sēžu un mierīgi atpūšos

Pastaigājos ar mājdzīvnieku

Braucu ar velosipēdu, skrituļslidām, skūteri u.tml.

Pavadu laiku ar ģimeni, draugiem

Pavadu laiku ar bērniem

Šķērsoju šo teritoriju, dodoties ikdienas gaitās

Relaksējos, atbrīvojos no stresa

Baudu dabas skaistumu

Baudu svaigu gaisu

Pastaigājos

Top 3 aktivitātes pilsētas zaļajās teritorijās:
1. Pastaigas (86 % atzīmētās vietas),
2. Svaiga gaisa baudīšana (60 % atzīmētās vietas),
3. Dabas skaistuma baudīšana (55 % atzīmētās vietas),
4. Relaksēšanās, atbrīvošanās no stresa (47%), 
5. Šķērsošana, dodoties ikdienas gaitās (37%). 



Galvenās vērtības zaļajās teritorijās
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Interesanta tūrismam

Iedvesmojoša vieta

Kultūrvēsturiski nozīmīga vieta

Piemērots labiekārtojums

Dabas daudzveidība

Patīkamas atmiņas

Dabiska, mazpārveidota vieta

Gribētu saglabāt nākamajām paaudzēm

Patvērums no tveices

Svarīga vieta apkaimes/pilsētas identitātei

Tuvu dzīvesvietai

Patīkama noskaņa

Skaista vieta

Iedzīvotājiem svarīgākās vērtības:
1. Vietas skaistums,
2. Patīkama noskaņa,
3. Attālums no dzīvesvietas (tuvu dzīvesvietai),
4. Svarīga vieta apkaimes/pilsētas identitātei,
5. Patvērums no tveices.



Pilnīgi piekrītu; 
53%

Daļēji piekrītu; 
28%

Pilnīgi piekrītu Daļēji piekrītu Daļēji nepiekrītu Pilnīgi nepiekrītu Grūti pateikt

Pilnīgi piekrītu; 
40%

Daļēji piekrītu; 
35%

Pilnīgi piekrītu Daļēji piekrītu Daļēji nepiekrītu Pilnīgi nepiekrītu Grūti pateikt

Apgalvojums: pilsētā ir vieta arī "mežonīgajai" 
dabai

Apgalvojums: Visām pilsētas dabas teritorijām jābūt rūpīgi koptām un 
estētiski pievilcīgām

40% pilnībā piekrīt apgalvojumam, ka pilsētā ir vieta arī 
«mežonīgām» dabas teritorijām (35% piekrīt daļēji)

53% pilnībā piekrīt apgalvojumam, ka pilsētā ir visām dabas 
teritorijām pilsētā ir jābūt rūpīgi koptām (28% piekrīt daļēji)

Redzējums par Valmieras zaļajām teritorijām



Uzlabojumi zaļajās teritorijās

Gribu uzlabojumus; 
69%

Gribu uzlabojumus Negribu uzlabojumus Grūti pateikt

Biežākās vēlmes:
• Uzlabots labiekārtojums (soliņi, bērnu laukumi 

u.c.),
• Pastaigu takas,
• Zaļo teritoriju estētiska sakopšana (bet arī 

vēlme pēc dabiskām teritorijām),
• Drošības aspekts – kameras, apgaismojums.



Pilnīgi piekrītu; 
79%

Pilnīgi piekrītu Daļēji piekrītu Daļēji nepiekrītu Pilnīgi nepiekrītu Grūti pateikt

Man ir svarīgi, ka tiek aizsargāta daba manā pilsētā

Pilnīgi piekrītu; 86%

Pilnīgi piekrītu Daļēji piekrītu Daļēji nepiekrītu Pilnīgi nepiekrītu Grūti pateikt

Man rūp, kā tiek attīstītas zaļās teritorijas manā pilsētā

Par dabu pilsētā



Secinājumi

• Kopumā aptaujas dalībnieki ir aktīvi Valmieras zaļo teritoriju lietotāji. Vairāk nekā 
90% dalībnieku atzīmētās teritorijas ir apmeklējuši pēdējā mēneša laikā vai 
nesenāk.

• Populārākā aktivitāte Valmieras zaļajās teritorijās – pastaigas, kam seko svaiga 
gaisa baudīšana, dabas skaistuma baudīšana, atbrīvošanās no stresa.

• Iedzīvotājiem būtiskākās vērtības: estētika, noskaņa, attālums no dzīvesvietas.

• 60% piekrīt vai daļēji piekrīt, ka viņu dzīvesvietas tuvumā ir gana zaļās teritorijas, 
40% uzskata, ka to ir par maz. 70% dalībnieku zaļajās teritorijās vēlas redzēt 
dažādus uzlabojumus. 

• Vēlme gan pēc sakārtotām un labiekārtotām zaļajām teritorijām, gan pēc 
«dabiskās dabas» - svarīgi meklēt līdzsvaru. 

• Aptaujas rezultāti parāda, ka Valmieras iedzīvotājiem un biežajiem viesiem rūp 
zaļo teritoriju attīstība pilsētā, kā arī dabas aizsardzība pilsētā.
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